

ВВЕДЕНИЕ

История профсоюзов, как массовых организаций рабочих и служащих, цель которых – защита интересов трудящихся, начинается в конце XVIII в., когда в ведущих европейских странах утверждается капиталистический способ производства и появляется большое число лиц наёмного труда. Первые профсоюзы возникают в Великобритании, Франции, США. К середине XIX в. профсоюзы оформляются в Италии, Германии, Испании, Бельгии и других странах.

В Беларуси и Польше, входивших в то время в состав Российской империи, организации подобные профсоюзам зародились ранее, чем во внутренних губерниях России, — ещё в конце XIX в. Здесь стали возникать больничные кассы, стачечные комитеты, заводские комиссии, делегатские собрания, цеховые сходки. Они появлялись на отдельных предприятиях, существовали кратковременно, часто нелегально, действовали разрозненно. Их деятельность не выходила за рамки материальной поддержки своих членов.

В 1894 г. на территории Беларуси был создан первый союз щетинщиков, а четыре года спустя – союз кожевенников, представлявший рабочих Сморгони, Белостока, Вильно, Ошмян и Кринок. Несколько позже, в 1901 г., в Гомеле организационно оформился профсоюз печатников, а в 1904 г. в Витебске – профсоюз кожевенников.

Революция 1905 г. открыла путь созданию новых массовых, образованных по производственному признаку профессиональных союзов. Организационным центром профсоюзного движения стала Москва. Здесь в сентябре-октябре 1905 г. прошла первая Всероссийская конференция профсоюзов, а в ноябре 1905 г. состоялся съезд почтово-телеграфных работников, на котором присутствовали представители Минска, Двинска, Орши и Вильно. Профсоюзные организации Беларуси вошли в этот союз на правах местных организаций, точно также и организации железнодорожников Беларуси вошли в состав Всероссийского железнодорожного союза. Комитеты железнодорожного союза действовали в Гомеле, Орше, Кобрине.

В 1905 г. в Минске оформился профсоюз рабочих кредитных и торгово-промышленных учреждений, а в 1906 г. — конторских служащих, портных и швей и др. В Витебске в 1906 г. были образованы профсоюзы строителей, щебенщиков, ювелиров, кожевенников, домашней прислуги. Рост профсоюзного движения охватил все районы Беларуси. В 1906–1907 гг. здесь существовало уже 74 профсоюза, в том числе 8 в Гродненской губернии (Брест в то время являлся уездным городом Гродненской губернии) [1]. Однако, учитывая, что профсоюзы в годы революции были чрезвычайно активны, сильно поли-

тизированы и находились под влиянием РСДРП, царское правительство использовало всевозможные поводы для их закрытия либо отказа в регистрации. Например, в Пинске не разрешали регистрацию профсоюза приказчиков и конторщиков, так как он ставил целью защиту правовых интересов своих членов [2]. Не был легализован и созданный в 1906 г. в Гродненской губернии профсоюз сельскохозяйственных рабочих, так как по принятому 4 марта 1906 г. закону о легализации профсоюзов (т. наз. «Временные правила» о профессиональных союзах) организация рабочих в этой отрасли не разрешалась.

1907 г. отмечен попытками создания межсоюзных органов, объединявших различные профсоюзы в масштабе отдельных городов. В частности, в Милейчицах Гродненской губернии был образован объединённый профсоюз рабочих различных профессий. Однако репрессии, обрушившиеся на рабочий класс после революции 1905–1907 гг., всевозможные ограничения, установленные царским правительством, препятствовали росту количества профсоюзов и численности их членов в послереволюционный период.

С началом нового революционного подъёма в 1912–1913 гг. стали возникать новые профсоюзные организации кожевников, портных, печатников, торговых служащих в ряде городов Беларуси, в том числе в Барановичах и Пинске.

Введение военного положения в белорусских губерниях в связи с началом I-й мировой войны привело к приостановлению деятельности и, в конечном счёте, к запрещению профсоюзов.

Новый этап в развитии профсоюзного движения – этап организации массовых легальных демократических профсоюзов – начался после революции 1917 г. Однако на территории Брестчины в связи с тем, что она была оккупирована вначале войсками кайзеровской Германии, затем – польскими, а после заключения Рижского мира в 1921 г. отошла к Польше, массовые легальные профсоюзы начинают действовать значительно позже, только после воссоединения Западной Беларуси с БССР в 1939 г.

Правда, в период нахождения Брестчины в составе Польши предпринимались попытки создания профессиональных организаций. В

1926 г. был создан профсоюз врачей в Пинске, а в мае 1930 г. – зарегистрировано отделение «Союза врачей в Польше» в Лунинце [3]. В Бресте в 20-е гг. действовали профсоюзы строителей, мебельщиков, портных, кожевников, печатников, пекарей. Руководство этих организаций размещалось в двухэтажном доме по улице Костюшко, 5 (ныне Гоголя, 19) [4]. Однако профсоюзные организации в тогдашнем Полесском воеводстве, центром которого являлся Брест, не были многочисленными в силу неразвитости промышленности и аграрного характера этого региона (81% населения занималось сельским хозяйством, причём 94% сельских хозяйств составляли мелкие крестьянские хозяйства)[5].

После воссоединения Западной Беларуси с БССР в декабре 1939 г. на территории бывших Брестского, Кобринского и Пружанского поветов Полесского воеводства была образована Брестская область, впоследствии, в 1954 г., укрупнённая за счёт упразднённой Пинской области. Социально-экономические преобразования на Брестчине в 1939–1941 гг. и в послевоенное время коренным образом изменили характер экономики региона путём создания развитой промышленности и крупного коллективного сельского хозяйства и подготовили почву для развёртывания массового профсоюзного движения. К концу 40-х гг. в Брестской области действовали первичные профсоюзные организации 31 отраслевого направления.